

○我爱我家

家国情怀

2020年疫情肆虐，世界各地无不笼罩在疫情的阴霾之下，暴动、封闭、反智、民粹大行其道。世界各国GDP指数都大幅下降，可就是在这种大环境下，中国——一个冉冉升起的发展中国家，却打赢了脱贫攻坚战，消灭了绝对贫困，并控制住了疫情，成为了全球唯一实现年度经济正增长的国家。

为什么中国能有如此成就？我认为中华传统文化中的家国情怀，便是中国能克敌制胜的法宝。

家国情怀是什么？家国情怀是以国家兴盛、民族繁荣为己任的大义。从古至今，无数能人义士抱着家国天下之情怀，挺身而出，救国家于

危亡之中。从西晋淝水之战中智激秦将的谢安，到南宋时扭转乾坤的虞允文；从“我自横刀向天笑”的维新志士谭嗣同，到“我以我血荐轩辕”的革命作家鲁迅；从推翻清朝建立民国的革命先驱孙中山，到改天换地扫除封建的人民领袖毛泽东……家国情怀使中华大地上的人们团结一心，在历史的潮流中乘风破浪，成为四大文明古国中唯一延续至今的国家。

家国天下是中国传统文化中不可或缺的要义。自古以来，就有“天下兴亡，匹夫有责”的担当；疫情之下，家国情怀的必要性便被凸显出来。医务人员不畏病魔，前赴后继地战斗在抗疫一线；无

数志愿者挺身而出，在基层筑起了一道道坚实的防线，将病毒坚决地防御在外。当众人都能凝聚共识团结一心，疫情便也不再可怕了。如果人人都以自我为中心，以个人利益为主，无人配合政府的措施，无人为了群体的安危而奉献自我，那么最后的结局或许是家国在疫情之下的分崩离析吧。

家国情怀不仅是个体的“匹夫有责”，更是使民族紧密团结的精神链条。中国人民在千年的传统文化中紧密团结，同心协力，使得这个文明古国在今天坚韧挺立也将会在可见的未来，重创辉煌。

新星初中 909 班 郑欣羽
指导老师 见秋

党的历史记心中

鹿鸣小学
指导老师
郭季焱



○我爱同学

同学风采

(一)

蔡承烨，江湖人称“火华姐”，懂点江湖规矩的人都知道，能被称“姐”的，绝对不是尔等凡夫俗子可以随意冒犯的。

她，一双丹凤眼，锐利且自带威慑力。头发高高扎起，显得干练又“不好惹”。但凡她走在你前面，那凌厉的气势那霸气的姿势，走在后头的你顿时沦为她的“小弟”，任谁看了都会在脑海里响起那句“叱咤风云我任意闯”的旋律来。

当然啦，火华姐不但靠外在称“姐”，内在更是令人膜拜——冷静自持得就像由许多周密的数学公式组成的“人工智能”。钱丢了？不用急，有失必有得，今天姐请你。数跳绳？太麻烦，你告诉我你平均每秒跳几个，我乘个六十。送礼物？我懂了，缺

啥补啥，你数学差我送你两道数学题……

但当“人工智能”遇上电视剧，再怎么冰冷也会染上烟火气：“哦，那个某某人就是某剧(热播电视剧)的男主喔，太帅了他！”“那部剧特别下饭！”“对，后来那女主……”追剧小达人名不虚传。

所以啊，如果想和火华姐交朋友，先多追几部剧吧。

(二)

不知道小吴同学的爸妈知道他们的女儿在学校里是深入人心的江湖霸主形象后，会不会后悔给她取了“吴千羽”这么个柔软斯文的名字。

作为一个对“动漫”和“二次元”爱得深沉的异次元党（正常世界叫三次元，漫画、动漫、游戏叫二次元），她是绝对不允许其他人侮辱甚

至是打趣她喜欢的“纸片人”。谁要是敢在太岁头上动土，保管追得你连班都不敢回。

可能是因为不在一个次元的原因，丢笔丢钱丢试卷对她来说可谓是家常便饭，于是每到讲试卷时，她就搬着她的小板凳“四海为家”。

唯一和她那娇弱的名字相符的，大概只有她喝奶茶和吃巧克力的喜好了。一翻她的书包，就能发现除了书就是各种巧克力味的零食。奶茶粉是她生活的必需品，不过目前已经被她的父母以她的身体健康为由明令禁止了——毕竟一天一包可不是什么好习惯。

最后悄悄告诉你，要是想和吴千羽做朋友，得有一定的“抗打压”能力哦。

新星初中 909 班 毛诗雨
指导老师 见秋

○我爱想象

退化

祁真不喜欢自己的爷爷。

每逢空闲，祁真都会被送到爷爷的家里。别人家的小孩都沉浸在最新发行的“时光机”穿越旅行中时，她只能在古朴简易的小木屋里百无聊赖地环顾四周：这个与时代严重脱轨的屋子空空如也，除了几件年代久远的家具。

“阿真，跟我去田里插秧！”爷爷并没有注意到她的不满。

“来了！”祁真有气无力地跟着。这个时代，人人都在95岁左右移植了脑芯片，不用粮米，仅靠营养液维持生命体态，没有生老病死，甚至没有喜怒哀乐，所以祁真不懂九旬的爷爷为何执着于数百年前“晨兴理荒秽，带月荷锄归”的日子。

2189年6月3日，爷爷病重，父亲想带他去移植脑芯片，被严辞拒绝了。爷爷去世的那一天，祁真

似乎透过爷爷的眼睛看见了什么，但又无从知晓，她决定去爷爷的记忆里一探究竟……

没有人告诉她，早在24岁那年，爷爷就成了高级工程师。他以己之力研制出了各种附带个人情感、语言甚至神态无异于常人的AI。随着科技狂潮的兴起，机器人产业覆盖了人类社会的各个角落……

爷爷后悔了，他眼睁睁的看着AI兴起，看到了人们的堕落、惰性、麻木。于是在他后来的演讲文中反复渗透“过度使用=自取灭亡”的理念，然而人们早已停不下脚步，纷纷指责爷爷是在阻止人类进步。爷爷心灰意冷，隐居山林。

科技在进步，而人却在退化，2189年，人类在进步吗？

花园小学六(2)班 朱可玉
指导老师 姜怡俊

○我爱生活

他还真聪明

据我所知，我们班同学的笑神经貌似都特别发达，几乎每日都会发出集体性的笑声贯耳。看啊，不过是次运动会而已，我身边的人都像被戳中了笑穴，一个个都发出独特的笑声。

午后的阳光下，我半眯着眼，昏昏欲睡。哪料到，那尖利的笑声像警铃般直冲耳畔，把睡意驱赶得干干净净。

我有些恼火，大步流星地走向笑声的发源处，准备送某人一个“栗子”。很快，我找到了五六个人，他们围成一个圆，众星拱月般地围着一个人。我瞟了一眼，气不打一处来：就属中间那个人笑得最厉害，他笑得浑身发颤，手上却拿着三支笔，在纸上不停地写着什么。

我气坏了，也顾不上什么体面，直接推开两位同学，挤进圆圈，站到那人身后，手作拳头状，高高举起——

就在我手要落下时，我看清了

那些字。第一行：加油稿。噢，原来是这个啊！我放下了定在半空中的手，眼睛扫描到下一行：“六(7)班的同学们，你们是最棒的！”挺好的嘛，不过，为什么拿三支笔写呢？还有，这个很好笑吗？我头顶一个大大的问号，加快速度往下看。

滴嗒滴嗒，时间一分一秒过去。那个人写啊写，我看啊看，我脸上的表情微妙起来，先是揉了揉眼，确定我没看花眼后，敲了敲脑壳，确定我脑子还正常后，扯了扯嘴角，开始发出一声声冷哼，二十秒钟后，我开始狂笑。我越笑越狂，那人越写越欢……

你知道那家伙在写什么吗？他在不停地写“加油！”为了提高效率，他干脆一次拿了三支笔，让自己、让我们都笑得肚子痛。

不得不说，他还真“聪明”呵。

市实验学校六(7)班 邢哲语
指导老师 杜燕飞

○我爱实践

捉知了

前两天傍晚，我推着妹妹正在小区里散步，遇见一位精神矍铄的老伯伯。他一手拿着一根很长的杆子，杆子头上有一团绿色的粘胶，另一手提着个网兜，兜里装着好多知了。妈妈说让我体验下她童年夏天捉知了的乐趣，就在网上给我下单了一套装备：一根6米长的伸缩杆，5个粘球和5个网兜。

今天收到捉知了的装备后，我便迫不及待地邀妈妈一起去“大杀四方”。我们循着知了的叫声来到一棵树下，眼尖的妈妈很快便发现了第一只知了。只见妈妈举着杆子，慢慢靠近它，5厘米、3厘米、1厘米，粘球轻轻往上一凑，等知了反应过来想逃时，翅膀已经牢牢被粘住，动弹不得了。整个过程不过几秒钟，好一个快、狠、准，我佩服得五体投地！

我也不甘示弱开始寻找，眼睛像雷达一样在树干和枝丫间搜索，不放过任何一个角落。突然，我发现了一只，阳光下，它那微微颤动的翅膀清晰可见。我学着妈妈的样子，慢慢举着杆子靠近。一不小心碰到旁边

的树枝，弄出了动静，那知了就“嗡”地一声飞走了。我白高兴一场，但并不气馁，不一会儿就找到了第二只。这次我屏气凝神，小心翼翼地将杆子靠近它，算准距离后猛地一粘，哈，知了翅膀被粘住啦！它猛烈地挣扎着，但并没有发出“悦耳”的吱吱声，妈妈在一旁说：“看来这是只雌的，不会唱歌。”第一只战利品是个“哑巴”，这令我有点失望。

“舸扬，快过来，这儿有一只！”妈妈兴奋地喊道。我赶忙拖着杆子小跑过去，锁定猎物后，我调整好呼吸，眼睛一眨也不眨地盯着它，生怕它下一秒就飞走了。我举着杆子不着痕迹地慢慢靠过去，知了被我粘住啦！它扑棱着翅膀，不断发出“吱——吱——”的叫声，仿佛在唱响夏天！

就这样，我们围着小区里高高的树转了一圈，网兜里不知不觉已有近二十只知了。捉知了，真是太有意思了！

新世纪学校五(6)班 朱舸扬
指导老师 徐秀英